

安顺市平坝区

产业丰收写就幸福账单

王丹丹 沈长志



平坝区羊昌乡龙海村，正在收割水稻的村民脸上尽显丰收喜悦。王丹丹 摄

初秋时节，果香满园。平坝区羊昌乡九龙村120余亩锦绣黄桃迎来丰收。王丹丹 摄

金秋九月，叠翠流金。这是丰收的平坝！

从羊昌河畔颗粒饱满的大米，到齐伯村养殖场里膘肥体壮的生猪，再到万亩大坝里的精品蔬菜……“丰收之歌”响彻黔中大地。群众一张张绽放的笑容，映照出一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村全面振兴画卷。

上半年，安顺市平坝区农林牧渔业总产值19.29亿元，较上年同期增长4.5%；夏粮播种面积5.72万亩、粮食产量1.33万吨，成功实现夏粮产量的稳定增收。

今年以来，平坝区坚持以高质量发展统揽农业农村工作全局，深入学习运用“千万工程”经验，加快推进“四在农家·和美乡村”建设，坚决守牢粮食安全、不发生规模性返贫致贫底线和耕地保护红线，持续提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，农业经济保持稳定较快增长，奋力开创“三农”工作新局面。

端好“饭碗”筑牢粮食“压舱石”

金秋九月，稻谷飘香。安顺市平坝区10万亩水稻陆续成熟，进入集中收割期。各地农户正抢抓晴好天气，采用人工与机械相结合的方式，全力推进水稻收割工作，田间地头一派繁忙丰收景象。

在安顺市平坝区君合科技农业有限公司托管的上千亩水稻基地里，金灿灿的稻谷迎风摇曳。农机手驾驶着收割机在稻田里来回穿梭，颗粒饱满的稻穗被快速卷入收割机内，脱粒、碎秆、卸谷等工序一气呵成。

“今年我托管了1500多亩水田，涉及农户500户。”安顺市平坝区君合科技农业有限公司负责人杨剑君表示，公司提供农业托管一条龙机械化服务，涵盖整地、插秧、病虫害防治及稻谷收割。农户有两种选择：一是每亩付600元托管费，公司交付1000斤谷子；二是不付托管费，水稻收割时公司每亩交付200斤谷子。

杨剑君介绍，农业生产托管就是在不改变土地承包关系的前提下，引导农民将土地委托给专业农业生产服务公司生产经营。与出租土地不同，托管方的农民依然保持家庭经营的主体地位，解决“年轻人不想种，老年人种不了”的问题，能更好地防止农田撂荒和非粮化。

“今年，全区粮食种植面积预计达311万亩，粮食总产量预计达到11.59万吨。其中，水稻、玉米等主要粮食作物产量均实现稳定增长。为保障丰收季粮食应收尽收，区农业农村局积极统筹力量，组织群众有序开展采收工作，全力守护丰收成果，确保粮食颗粒归仓。”

“今年家里种了10多亩地，进行三季蔬菜轮种，卖了5多万元。”在黄瓜种植基地里，村民杨华正组织务工群众采摘、装车。

兴旺村种植蔬菜历史悠久，全村共有370余户村民从事蔬菜种植，品种涵盖黄瓜、葱类、山药、辣椒等，年产值3000多万元，真正实现了家家懂技术，户户有增收。

变化不仅在兴旺村。同在天龙镇的高田村也因为蔬菜产业的发展迎来了翻天覆地的改变。

作为平坝区“十里五万亩”高标准蔬菜基地的核心区建设地点。该村抢抓发展机遇，实施推行了“两转一包”模式，因地制宜发展了生姜、黄瓜、冬瓜等特色种植产业，丰富了种植品种，拓宽了村民的致富路。

“目前，本村共有121名村民在蔬菜基地长期稳定就业，其中有脱贫户和监测户共74人。通过整合蔬菜基地资源，带动了高田村及其周边地区群众的务工就业，累计达到6000余人次。”高田村驻村第一书记陈恒红说。

经济数据印证着高田村这份产业活力：2023年，村集体经济收入升至195万元，人均纯收入提高到19300元。2019至2023年，该村接连被农业农村部评为“一村一品”示范村镇、全国乡村特色产业亿元（超亿元）村。

产业振兴是乡村全面振兴的重中之重。在

平坝区，像兴旺村、高田村这样因蔬菜产业焕发活力的村庄并非个例。

2024年，平坝区的蔬菜种植面积达到30万亩（次），年产蔬菜量高达57万吨，产值实现22.5亿元。高田村和二官村连续3年荣获“产业亿元村”称号，这一骄人成绩正是平坝区蔬菜产业蓬勃发展的生动写照。

如今，平坝正以创建国家现代农业产业园为目标，以建设贵州最大的蔬菜产业园区为抓手，围绕“五区一带”进行规划布局，全力发展乡村特色产业，擦亮特色产业质量招牌，构建特色产业集群，不断提升特色产业附加值，拓宽农民增收渠道，为乡村振兴注入强大动力。

生态畜牧产业“犇”劲十足

在平坝区鼓楼街道天马村德康公司的种猪场内，先进的现代化设备让人眼前一亮，智能喂养系统精准投喂，自动化环境控制设施实时调节温湿度，每一项技术都紧扣“提效”与“提质”，既提升养殖效率，更全方位保障生猪健康与品质。

“目前我们在平坝布局了4个种猪场，还联动40多个生猪代养‘家庭农场’，年出栏商品猪能稳定达到12万余头，年产值24亿元，辐射带动400多名群众就业务工。”德康贵安区域综合部负责人刘尧天介绍道。

同样展现养殖活力的还有十字乡的养牛基地。在贵州拓农农业科技发展有限公司的养牛场，20个标准化养牛棚整齐排列，棚内3000多头黄牛在悠闲进食。

我们主要负责提供场地、人力，并配套技术支持，目前已与贵州黄牛产业集团有限责任公司签订代养协议，单批次牛的代养费用可达80万元左右。”养殖场负责人赵新表示。

生态畜牧产业“犇”劲十足。近年来，平坝区委区政府高度重视畜牧产业发展，将其视为巩固提升帮扶产业、推动乡村振兴的关键力量。通过积极招商引资，成功引入安顺德康农牧有限公司、贵州爱上大肥牛牧业有限公司等一批行业龙头企业，探索“龙头企业+农户”的产业发展模式，逐步推动畜牧业从传统散养向规模化、标准化、品牌化转型。

产业发展的成效体现在数据之中：2024年平坝区累计出栏生猪14721万头、出栏肉牛11369头、出栏羊2505只、出栏家禽238.3042万羽、四肉总产量1.9892万吨，禽蛋产量3137吨，水产产量5219吨；省外引牛11045头，新增肉牛10头户60户、新增肉牛100头场2个，生态畜牧产业已成为当地乡村全面振兴的重要增长极。

安顺市紫云自治县

广袤田野铺展多彩画卷

杜延卿



紫云自治县猴场镇小湾村发展多种水果产业，助力村民增收。陆凯 摄

思路，坚持以产业为核心、以项目为载体，提智推进“共富地标”工程，推动农业产业接二连三。如今，紫云越来越多的绿色优质农产品摆上城乡居民的餐桌，共庆丰收，同享喜悦。

宜居宜业 和美乡村建设取得新成效

猴场镇小湾村，从曾经的“脏乱差”到现在的“美如画”，这里的美丽蜕变，见证当地和美乡村建设的稳步向前。

“最直观的改变，就是环境。”小湾村党支部书记秦江山介绍，曾经，小湾村房前屋后乱堆乱放严重，生活垃圾更是随处可见，“脏乱差”的村容村貌不仅老百姓头疼，还是乡村旅游发展的最大阻碍。

在特色田园乡村建设过程中，小湾村坚持不搞大拆大建，尊重老百姓的意愿，不扒房，只修复，留下时间的痕迹，保留村庄原有肌理，大树不砍，河塘不填，邻居还是原来的邻居，留住乡村的诗意图。

而在蓝莓主题文化民宿，“沉睡”老屋改造的“网红民宿”，与田园风光相得益彰。新建的乡愁馆，富有乡村特色和泥土气息的老物件，记录了

小湾村发展的印记。就地取材改造的“牛栏书吧”尽显民族风采，尽显民族风情。

产业发展同样卓有成效。村里发展起大脆桃、蜂糖李、樱桃、枇杷、金秋梨、柑橘等多种水果产业，一年四季“甜蜜不断”。同时，依托桃园生态，衍生出“采摘一垂钓一露营烧烤一民宿”的乡村旅游线路。

产业兴、生态美、百姓富，随着乡村全面振兴持续推进，各地学用“千万工程”经验，万千乡村上演美丽蝶变，一幅幅乡村全面振兴的美丽画卷在广袤田畴铺展开来。

在火花镇，一颗蜂糖李，让平寨村、兴合村、磨安村三个村产值过亿元，当地积极探索农旅融合发展模式，今年成功举办第一届火花李子花节，进一步提升了火花蜂糖李的品牌知名度。

在坝羊镇红院村，河畔是青青杨柳，两岸有沃野良田，春可赏花、秋可观稻，绚丽的布依民族风情，吸引大批游客前来参观游玩。

今年以来，紫云各部门从各地实际和农民需求出发，把提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平作为推进乡村全面振兴的重点任

田野，孕育丰收的希冀。农业，迈出铿锵的步伐。当二十四节气跳跃到秋分时节，五谷丰登，瓜果飘香，茶山卷起千层浪，安顺市紫云自治县的广袤田野上迸发着活力，丰收画卷斑斓多彩。这是希望的田野，这是丰收的土地。

学习运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制。紫云以特色化、规模化、标准化、品牌化、绿色化为目标，围绕“三种三养”持续发力，加快农业产业提质增效，广袤乡村展现生机勃勃新气象。

务，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，宜居宜业和美乡村建设取得新成效。

活力乡村 群众共享发展成果

“因为‘秋桥节’，牛场坡村闯出了名气，随着热度越来越高，整个猫营镇现在变得人气满满、活力满满。”说起2025年安顺市紫云自治县第四届“布依族秋桥文化节”给当地带来的变化，猫营镇副镇长马川感慨地说。

开幕式当天超5万人前来牛场坡村打卡，整个节日期间接待游客量达到15万人次，线下客流量，为当地带来沉甸甸的真金白银。

村里的主干道上，300多家临时商铺一眼望不到头，红心红薯、生态茶叶、特色小吃、民族服饰……多种紫云好物引得游客连连扫码，鼓起了村民的口袋。

餐饮店老板王琪看着正在排队的顾客，忙得直不起腰。“三四天的营业额，比得上过去半年的收入，不少村民也都做起了生意，吃上了‘旅游饭’。”

“口袋”更鼓，“脑袋”更富。牛场坡村党支部书记王登春觉得，更深的改变藏在乡风文明里，“这几年，村里打篮球、搞直播的人多了。哨声一响，村民就自发到球场集合，有的架起直播杆，有的直接上场露两手，这样的民风，大家都连连叫好。”

精彩活动一场接一场，如今的紫云，每个乡镇都在解锁新玩法。

大营镇的“村跑”串联起村中生态景致，让群众体育活力持续涌动，聚了人气、兴了经济、促了发展；

“六月六”系列民族活动期间，坝羊镇农特产品也迎来销售旺季。该镇党委委员、宣传委员李飞说：“坝羊茶叶、鸡蛋、霉豆腐、大米卖到脱销，每周农特产品销售额达500多万元。”

板当镇洞口村，蓝莓基地被游客点进了“收藏”列表，不仅品牌知名度大幅提升，蓝莓酒、蓝莓汁更是卖到断货；

热闹喜庆的活动、远道而来的游客、丰富多彩的农特产品……紫云各部门正加大农村优质文体产品和服务供给，让村民们的“钱袋子”更鼓，精神生活更富足。

丰收的故事还在继续，耕耘的步伐不会停歇，40万名紫云儿女正撸起袖子加油干，昂首阔步迈向美好的明天。

丰收答卷 为高质量发展提供有力支撑

9月8日，紫云自治县白石岩农村经济发展有限公司的直播间里，负责人王应江捧着新鲜的红心红薯，隔着屏幕与粉丝热络互动。

手机屏幕上，上百条弹幕飞速滚动，“看着就饿”、“马上拍”的留言刷屏，成功下单的提示接连弹出，直播间人气一路飙升。

上午直播收尾时，打单机吐出的订单已摞起厚厚一沓。“你看这地址，上海、广东、浙江的都有，最远的都到东北了。线上复购率能到70%，不少客户一次就成了‘红薯铁粉’。”王应江指着订单，语气里满是藏不住的欣喜，“现在公司每天开3场直播，平均一天能卖700单、销出3000斤红薯，最高峰时单日销量直接破万斤。”

“红心红薯生长周期4个月，我们推行薯粮轮作、薯菜轮作模式，合理规划作物周期与搭配，既实现‘粮食增产、群众增收’双目标，还进一步提高了红薯的产量和品质。”白石岩乡党委书记、人大主席李树贤说。

丰收底气，来自紫云通过“企业+合作社+农户”的发展模式，带动2家种植公司、10余

坚持“北种南养”的产业布局，按照“双园化”